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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. Itens CERTOS, na coluna C;


. Itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.


01)
Considere o trecho da música “Alma” interpretada pela cantora Zélia Duncan e julgue os itens.

Alma, deixa eu ver sua alma

A epiderme da alma, superfície.

Alma, deixa eu tocar sua alma

Com a superfície da palma da minha mão, superfície.

Easy, fique bem easy, fique sem nem razão

Da superfície livre

Fique sim, livre

Fique bem com razão ou não, aterrize...

Alma, daqui do lado de fora

Nenhuma forma de trauma sobrevive

Abra a sua válvula agora

A sua cápsula, alma

Flutua na superfície lisa, que me alisa, seu suor

O sal que sai do sol, da superfície

Simples, devagar, simples, bem de leve

A alma já pousou na superfície.

E(1) A relação estabelecida na 2ª linha entre o termo epiderme e superfície torna-se falsa se levarmos em consideração a definição biológica do termo epiderme.

C(2) A epiderme é uma estrutura formada predominantemente por tecido epitelial.

E(3) A aspereza da mão, quando comparada à suavidade do rosto, deve-se à maior espessura da camada córnea da epiderme do rosto.

E(4) De acordo com o texto, o suor é formado por glândulas de origem dérmica.


Comentários:


Item 1: a relação é verdadeira uma vez que a epiderme refere-se a camada mais superficial, formada de tecido epitelial, que compõem a pele.


Item 3: A camada córnea é mais desenvolvida nos locais do corpo submetidos ao atrito constante como a sola dos pés ou a palma das mãos.


Item 4: As glândulas sudoríparas são de origem epidérmica

02)
Uma das importantes funções do tecido conjuntivo é a de defesa do nosso corpo. Para isso, células altamente especializadas dos sistemas circulatórios sangüíneo e linfático trabalham realizando a fagocitose dos elementos estranhos que invadem nosso corpo ou produzindo anticorpos contra eles.

Sobre essa importante atividade de nosso organismo, julgue os itens.

E(1) As vacinas protegem os indivíduos contra os microrganismos, estimulando a produção de antígenos.

E(2) As vacinas utilizadas nas campanhas de imunização em massa são constituídas de soros obtidos de animais que neutralizaram os antígenos específicos.

E(3) O uso freqüente de vacinas faz com que o organismo se torne resistente à ação dos anticorpos.

C(4) Macrófagos e linfócitos são células de defesa do corpo que exercem seu papel através da fagocitose e da produção de anticorpos, respectivamente.

Comentários:

Item 1: As vacinas estimulam a produção de anticorpos e não de antígenos.

Item 2: As vacinas são compostas por partes do indivíduo causador da doença, um vírus ou uma bactérias, ou até mesmo pelo indivíduo inteiro, porém enfraquecido.

Item 3: A resistência é um processo resultante da selçeção natural, em que os mais fracoe são eliminados. Portanto nenuhm indivíduo torna-se resistente com afirma o item.

03)
Amplamente distribuído pelo nosso corpo, o tecido conjuntivo exerce várias funções, tais como preenchimento, sustentação, armazenamento, defesa, transporte etc. Conseqüentemente, ele apresenta diferentes tipos de células, adaptadas cada uma delas, respectivamente à sua função, caracterizando os diferentes tipos de tecido conjuntivo.

Sobre alguns de nossos tecidos conjuntivos e suas células, julgue os itens abaixo. 

C(1) No homem adulto os eritrócitos ou glóbulos vermelhos são células anucleadas e produzidas na medula óssea.

C(2) A hipoderme é um tecido conjuntivo subcutâneo encontrado nos vertebrados homeotérmicos.

C(3) O tecido conjuntivo é encontrado envolvendo tanto os ossos quanto os músculos.

E(4) Pêlos, unhas e glândulas são formados pela derme, tecido conjuntivo localizado abaixo da epiderme e acima da hipoderme.

Comentários:

Item 4: Pêlos, unhas e glândulas são estruturas de origem epidérmica.
04) O tecido conjuntivo pode ser entendido como um conjunto de tecidos, o mais diversificado de todos, com ampla distribuição pelo corpo dos animais, apresentando-se com variados aspectos e funções.
Sobre este tipo de tecido, julgue os itens que se seguem.
C(1) O tecido conjuntivo é de estrutura complexa, sendo formado por vários tipos de células e fibras, em diferentes proporções, mergulhadas numa substância intercelular, geralmente abundante e de composição química variável.
C(2) A nutrição das células de diferentes tipos de tecidos como as epiteliais, cartilaginosas e musculares depende da presença do tecido conjuntivo.
E(3) O tecido cartilaginoso é um tipo de tecido conjuntivo que sofre descalcificação originando, assim, o tecido ósseo.
C(4) As fibras colágenas, elásticas e reticulares são estruturas que, podem ser encontradas no tecido conjuntivo.

Comentários:


Item 3: O tecido cartilaginoso não origina o tecido ósseo e sim, quando calcificado morre e é substituido pelo tecido ósseo.

05)
PARTICULARIDADES DA FLORA

I
–
Eichhornia crassipes (aguapé) – Herbácea aquática flutuante, com raízes densas, plumosas, escuras, de 20-50 cm de altura, nativa da América tropical, atualmente cosmopolita. Folhas em roseta, com pecíolo inflado. Inflorescência em espiga, com flores azuis, formadas no verão. Benéfica para os peixes que usam suas raízes como suporte para seus ovos. Multiplicam-se por mudas originadas dos fortes estolões (estolhos) que as plantas emitem.

II
–
Avicennia germinans - Planta típica do mangue (manguezal). Além de outras adaptações, apresentam expansões radiculares denominadas pneumatóforos e raízes do tipo escora.

III
–
Echinocactus grussonii (cacto barril-dourado) – Xerófita. Cacto globoso em forma de barril, suculento, coberto de espinhos, folhas inexistentes, com o corpo verde exercendo a função fotossintética, flores solitárias, multiplicação quase que exclusivamente por sementes.

IV
–
Daucus carota (cenoura) – Planta com rico parênquima entre os sistemas xilemático e floemático. Intolerante a climas frios, heliófila (adaptada ao sol), bastante exigente quanto às condições edáficas (do solo).

V
–
Oncidium varicosum (orquídea “chuva-de-ouro”) – Herbácea epífita, caule do tipo rizoma, duas folhas, com pseudo-bulbo, nativa do Brasil, inflorescência ereta, grande, ramificada, com flores amareladas, formadas no outono. Podem ser cultivadas por sementes ou por explantes (método de propagação assexuado).

Baseando-se nas informações acima e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E(1)
Presença de numerosos espaços intercelulares (parênquima lacunoso), estruturas submersas sem cutícula e sem estômatos, caule do tipo rizoma, raízes secundárias sem coifa são adaptações características da Eichhornia crassipes.

E(2)
A existência de tecido de secreção de sal nas plantas de mangue, como a Avicennia germinans é importante e indispensável, pois tal estrutura tende a impedir a saturação de soluto no sistema de condução radi-caulinar, já a ausência daquele elemento poderia concorrer para a ruptura de certas células do vegetal.

C(3)
A estrutura tuberosa encontrada na Daucus carota funciona como um importante órgão de reserva.

C(4)
O cactus Echinocactus grussonii consegue sobreviver em um ambiente árido graças a adaptações como área foliar reduzida, flores de vida curta, parênquima aqüífero, folhas modificadas em espinhos e cutícula espessa.

C (5) As orquídeas Oncidium varicosum desenvolvem velame, um tecido constituído de várias camadas de células mortas da epiderme, que como especialização radicular, favorecem em períodos de boa umidade a absorção e controle de perdas de água em períodos de baixa umidade.

Comentários:

Item 1: O aguapé é uma planta aquática flutuante, portanto suas folhas possuem estômatos (são aéreas) e, como menciona o texto, seu caule é do tipo estolho.

Item 2: Células vegetais possuem parede celular e, portanto, não sofrem lise.

06)
Destacando os aspectos da histologia, crescimento e desenvolvimento dos vegetais e analisando os elementos das três representações a seguir, julgue os itens abaixo.
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C(1)
Na Figura 2, embora o transporte de água e nutrientes pela via B seja mais rápido, ele é menos seletivo quanto à filtragem de impurezas, quando comparado ao realizado pela via A.

C(2)
Nas paredes celulares das células da endoderme de dicotiledôneas há reforço de suberina, formando uma faixa denominada estria de Caspary, que permite que a seiva bruta seja conduzida por um único caminho viável até o xilema.

C(3)
A possível observação de gemas apicais e laterais na Figura 3 permite deduzir que a estrutura em questão é o caule.

E(4)
Células meristemáticas são comuns nas regiões de gemas e na região “C” identificada na Figura 1.

C(5)
A Eichhornia crassipes não desenvolve a região “b”, da Figura 1, mas a absorção é compensada pelo grande número de raízes secundárias.

E(6)
Técnicas como enxertia e estaquia (estacas) são fontes naturais de variabilidade genética.

Comentários:

Item 4: a região c é a zona lisa ou de alongamento. Células meristemáticas são comuns na região d, protegida pela coifa (e).

Item 6: Enxertia e estaquia são métodos de propagação vegetativa (assexuados) artificiais.

07)
Analise os esquemas I e II abaixo. 
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Baseando-se nos esquemas e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C(1)
O reforço na estrutura do xilema está diretamente associado a maior pressão interna a que o sistema está submetido. 

C(2)
A justificativa mais aceita para se compreender o transporte de seiva bruta da raiz até a folha foi formulada por Dixon que leva em conta a capacidade transpiratória e o mecanismo da coesão e tensão molecular (Figura 1).

C(3)
A transpiração foliar tende a diminuir com o aumento da umidade do ar.

C(4)
As placas crivadas (Figura 2) minimizam os efeitos gravitacionais da condução da seiva orgânica e, por conseqüência, torna mais eficiente a distribuição do oxigênio pelo corpo do vegetal.

08)
Sabendo-se que as Crassuláceas são plantas típicas de regiões áridas e baseando-se em conhecimentos sobre a fisiologia dos estômatos e nas figuras abaixo, julgue os itens.
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C(1)
Em ambientes adequadamente servidos de bom suprimento hídrico, nutrientes, luminosidade e baixa concentração de CO2, as células-guarda sofrem variação na concentração de íons potássio. Esse gradiente leva à absorção de água por osmose, à turgidez naqueles citoplasmas, à abertura dos ostíolos e à transpiração estomática.

C(2)
A variação de concentração de glicose nas células-guarda compete para a eficiência da transpiração.

E(3)
A função da cutícula foliar é maximizar os efeitos transpiratórios.

E(4)
O mecanismo fotoativo prepondera sobre o mecanismo hidroativo de abertura e fechamento dos estômatos.

C(5)
Uma adaptação importante das crassuláceas que compensa o fechamento diurno dos estômatos é a utilização para a fotossíntese, de CO2 desdobrado a partir de ácidos orgânicos. 

Comentários:

Item 3: é minimizar os efeitos transpiratórios.

Item 4: contrário: o mecanismo hidroativo prepondera sobre o fotoativo.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Os músculos estão associados a tecidos conjuntivos e são constituídos de fibras. A disposição e a morfologia destas fibras pode variar de acordo com o tipo de musculatura. Sobre o assunto, julgue os itens.

E(1)
As fibras colágenas e as fibras musculares diferem entre si, pois as primeiras são as próprias células do tecido conjuntivo e as fibras musculares correspondem a filamentos protéicos.

E(2)
As estrias musculares e as estrias que ocorrem na pele têm a mesma causa: correspondem a rompimento de fibras colágenas.

C(4)
A contração do músculo cardíaco não depende do sistema nervoso para se iniciar.

E(8)
Durante uma cólica intestinal, temos o pleno controle da contração realizada pela musculatura estriada presente no tubo digestivo.

C(16)Células que constituem o músculo estriado esquelético são multinucleadas, enquanto o músculo liso apresenta somente um núcleo por célula.

E(32)A musculatura estriada esquelética predomina em invertebrados de uma maneira geral.

Comentários:

Item 1: As fibras colágenas não são estruturas vivas, ou seja, não correspondem à células com as fibras musculares.

Item 2: As estrias musculares correspondem à disposição dos miofilamentos que compõem as miofibrilas das células musculares.

Item 8: A musculatura citada no item não é estriada e sim lisa, logo nós não temos o pleno controle da mesma.

Item 32: No invertebrados, de maneira geral, predomina a musculatura lisa.

Marque na Folha de Respostas o somatório dos itens corretos.


soma = 020

10)
Analise os gráficos e itens e responda conforme a condição especificada.


Figura 1 - Hora de menor eficiência comum para a atividade dos estômatos.

Valor I:

Figura 2 - Quantidade de massa (em mg) perdida nos últimos 15 minutos da amostra experimental.

Valor II: 

Figura 3 - A taxa relativa de água (em gramas) transpirada às 10 horas.

Valor III:

Marque na Folha de Respostas a soma dos valores obtidos (I + II + III ).


soma = 043
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